

Рассматривая географическую карту Западной Сибири, многие задают себе вопрос: почему Иртыш считается притоком Оби, а не наоборот? Этот вопрос в дореволюционное время был предметом острых и длительных дискуссий.

Общая длина Иртыша составляет 4248 километров, а Оби лишь 3650 километров. Если даже считать длину Оби от истоков Катуня, то и тогда она будет меньше Иртыша.

«Сторонники Иртыша» говорили о том, что он от Тобольска течет на север в одном направлении, а Обь подходит к нему сбоку, как правый приток. Противники же указывали на то, что в месте слияния двух больших сибирских рек Обь значительно многоводнее Иртыша. Последний довод и решил длительный спор в пользу Оби.

В наши дни к рассмотрению поставленного вопроса необходимо вернуться вновь и решить его с новых позиций. В результате многолетних исследований развития рельефа

223-033

Обь или Иртыш?

Западно-Сибирской равнины мы пришли к выводу о том, что, по-видимому, не Иртыш, а Обь является притоком.

В чем суть наших доводов? Начнем с того, что Иртыш намного длиннее Оби. Длина Пра-Иртыша на очень значительном протяжении повторяет пространственное расположение современной долины Иртыша. Зарождение Пра-Иртыша на всем протяжении от истоков до его древнего устья, ныне затопленного водами Карского моря, произошло не менее 30 миллионов лет тому назад. За это время он пережил несколько этапов последовательного развития.

По сравнению с Иртышом развитие Оби проходило по иному пути. Лишь сравнительно недавно в геологическом летоисчислении они соединились в единую речную систему, которая иногда прерывалась в связи с тем, что Пра-Обь отходила от Иртыша и сбрасывала свои воды через ныне погребенные долины в бассейн реки Пур. Их окончательное слияние произошло, несомненно, только в конце эпохи максимального оледенения.

Основываясь на известных палеогеографических данных, мы считаем, что, вопреки установленному мнению, Обь является притоком Иртыша, а не наоборот. Исходя из этого, можно говорить о том, что общая длина Иртыша от истоков до Карского моря достигает 6410 километров. Следует отметить, что, по последним данным, долина Пра-Иртыша отчетливо прослеживается на дне мелководной части Карского моря на расстоянии 200 километров от Ямальского полуострова. На основании палеогеографических реставраций можно предполагать, что в начале последнего миллиона лет в истории нашей планеты его дельта находилась на широте северной оконечности Новой Земли, в значительном удалении от современного побережья Карского моря.

Конечно, могут быть другие точки зрения по вопросу о том, является ли Обь притоком Иртыша. В частности, мы предвидим, что наши предположения могут оспаривать гидрологи, так как они решают поставленные вопросы, учитывая только один фактор — многоводность той или иной реки. Большая условность указанного подхода в наши дни вполне очевидна, и не случайно в ряде случаев сами гидрологи отходят от своих исходных позиций. Так, например, они твердо считают, что река Ангара является правым притоком Енисея, хотя общая водность первой в месте их слияния больше водности Енисея. Поэтому высказанные положения, думается, не могут встретить все же серьезных возражений со стороны ученых-гидрологов.

В. НИКОЛАЕВ,
доктор геолого-минералогических наук, лауреат
Государственной премии
СССР.